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Sääntelyn purku  
TTIP:n suurin hyöty 
amerikkalaisyrityksille
Amerikan kauppakamarin joh-
taja Peter H. Chase näkee kaup-
paa ja investointeja koskevan 
TTIP-sopimuksen merkittävänä 
mahdollisuutena niin euroop-
palaisille kuin amerikkalaisille 
elinkeinoille.

Todelliset hyödyt syntyvät 
sääntelyn vähentymisestä, koska 
se helpottaa eurooppalaisten yri-
tysten toimintaa Yhdysvalloissa 
ja amerikkalaisten toimintaa 
täällä, Euroopan toimiston va-
rajohtaja korosti suomalaisille 
toimittajille maanantaina, kun 
hän vieraili Helsingissä Elinkei-
noelämän keskusliiton järjestä-
mässä tilaisuudessa.

Chase korosti, ettei tämä 
tarkoita sitä, että EU luopuisi 
keskeisestä lainsäädännöstään 
esimerkiksi kasvuhormonien ja 
geenimuuntelun suhteen ruuan-
tuotannossa. Sen sijaan hyötyä 
syntyy, kun siirrytään tunnusta-
maan vastavuoroisesti erilaisia 
standardeja. Tällöin voidaan 
vähentää virallisia tarkastusme-
nettelyitä ja purkaa esimerkiksi 
tullimuodollisuuksia. 

Kanadan kanssa sovittiin, 
miksei USA:n?
Yksinkertaistetusti TTIP-neu-
votteluiden vaikein vääntö on, 
että EU haluaa päästä julkisten 
hankintojen markkinoille ja 
Yhdysvallat haluaa markkinoita 
maatalouden viennille, amerik-
kalaisjohtaja myönsi.

Mutta jos EU onnistui sopi-
maan kaupan vapauttamisesta 
Kanadan kanssa, miksi se ei 

onnistuisi meidän kanssamme?, 
Chase ihmetteli MT:lle. 

Kanada on hänen mukaansa 
vielä aggressiivisempi perus-
maataloustuotteiden kauppias 
kuin Yhdysvallat.

Herkkiä tuotteita jää molem-
mille, hän arvioi lopputulosta.

Sitä paitsi kokonaisuutena 
EU-maat hyötyvät ruokamark-
kinoillakin huomattavasti enem-
män. 

Yhdysvalloissa arvostetaan 
korkealle jalostettuja euroop-
palaisia elintarvikkeita, ja niille 
on huomattavaa kysyntää, hän 
kannusti.

Peter Chasen mukaan Euroo-
passa käydään TTIP-sopimuk-
sesta kovin suppeaa keskuste-
lua, kun sitä toisaalta pelätään 
investointisuojan vuoksi ilman, 
että varsinaisesti kuunnellaan 
yritysten näkökulmaa. Toinen 
eurooppalainen näkökanta tui-
jottaa sopimusta puhtaasti tava-
rakauppana, Brysselissä sijaitse-
vassa edunvalvontatoimistossa 
on havaittu.

Toki jäljellä olevien tullien 
lasku on lyhyellä jänteellä tärkeä 
asia, mutta vielä tärkeämpää on 
sääntelyn yhtenäistäminen.

Yhdysvalloissa kaupan va-
pautumista vastustetaan hyvin 
samanlaisin syin kuin Atlantin 
tällä puolen.

Osa amerikkalaisista ajattelee, 
että meillä on maailman tiukin 
työ- ja ympäristölainsäädäntö, 
jota pitää puolustaa muun maa-
ilman tuotannolta, hän kuvasi.

KAIJALEENA RUNSTEN

Asenne vie eteenpäin
ROVANIEMI (MT)
”Poronuorilla on myönteinen 
asenne: he pystyvät näkemään 
sen, mitä on jäljellä, kun van-
hemmat miettivät, mitä on me-
netetty.”

Näin sanoi työyhteisöjen 
hyvinvointikouluttaja Unto 
Matinlompolo maanantaina 
Poroparlamentissa Rovaniemel-
lä, jossa tällä kertaa korostettiin 
työyhteisön merkitystä.

Vaikka poronhoitajat saavat 
monesti osakseen nuivaa koh-
telua ja julkisuudessa puhutaan 
kannattavuusongelmista, Ma-
tinlompolon mukaan nuorilla 
on kyky ajatella myönteisesti. 
Siihen pitäisi myös rohkaista.

Maanviljelyn ohella poron-
hoito on yksi harvoista työyhtei-
söistä, johon kasvetaan lapsesta 
asti. Lapset ovat pienestä pitäen 

mukana esimerkiksi vasojen 
merkkauksessa.

”Poronuoret tietävät jo nuore-
na, onko heistä poronhoitajiksi 
vai ei. Myös vanhemmat tietä-
vät, onko lapsista siihen vai ei”, 
poronhoitajaperheitä laajasti 
haastatellut tutkija Pirjo Oinas 
Lapin yliopistosta toteaa.

Oinasta harmittaa, että nyky-
aikana kaikki halutaan mitata 
euroissa. Monelle poronhoita-
jalle työstä nauttiminen on rahaa 
tärkeämpää.

Vaikka maankäyttöön kohdis-
tuu Pohjois-Suomessa monen-
laisia paineita, Oinas on varma, 
että poroelinkeino sinnittelee ja 
uudistuu.

”Poro on Lapille niin tärkeä 
tunnusmerkki, että se tulee aina 
säilymään”, hän rohkaisee.

SUVI NIEMI

Suurin sallittu 
poromäärä ei ole 
ylittynyt  
poronhoitoalueella.

 
ROVANIEMI (MT)
Paliskuntain yhdistyksen pu-
heenjohtaja Jukka Knuuti ei 
niele tutkijoiden väitettä poro-
jen ylilaidunnuksesta.

Luonnonvarakeskuksen (Lu-
ke) viime vuonna julkaistun 
tutkimuksen mukaan Ylä-Lapin 
jäkäliköt ovat ehtyneet merkit-
tävästi viime vuosikymmeninä. 
34 vuoden aikana jäkälien kes-
kimääräinen massa on kutistu-
nut alle kolmasosaan. Suurin 
muutos on Inarissa ja Enon-
tekiöllä, missä Luken mukaan 
noin 75 prosenttia jäkälämas-
sasta on hävinnyt.

Syyksi Luke epäilee porojen 
ylilaidunnusta.

Puheenjohtaja Knuuti pitää 
väitettä tutkijoiden omana nä-
kemyksenä. 

Hänen mukaansa jäkälän 
ehtymisen syy on lämpene-
vässä ilmastossa, jonka vuoksi 
kasvupaikat ovat muuttuneet 
rehevimmiksi.

Myös maankäytön muutokset 
ovat vähentäneet laidunalueita, 
hän sanoo.

”Suurin sallittu poroluku 
203 700 ei ole ylittynyt. Tämän 
hetken arvion mukaan talven 
jälkeen eloporojen määrä on 
190 000.”

Knuutin mukaan kahdessa 
Ylä-Lapin paliskunnassa, Kä-
sivarressa ja Paistunturissa, 
sallittu poromäärä on ylittynyt.

Lihasta kova kysyntä
Knuutia harmittaa, että poron-
lihaa ei saada markkinoille niin 
paljon kuin sitä kysytään.

”Lihan laatu ei ole ongelma, 
vaan tuotanto.”

Paliskuntain yhdistys 
kiistää porojen ylilaidunnuksen

ANTTI RAATIKAINEN

Paliskuntain yhdistyksen puheenjohtaja Jukka Knuuti toivoo, että porotalous noteerattaisiin osaksi biotaloutta. Poronlihalla 
ja myös teuraiden sivutuotteilla on hyvä kysyntä.

Porokarjaa verottavat pedot 
ja liikennevahingot.

Alkuvuonna petovahinkoja 
on kuitenkin kertynyt vähem-
män kuin vuosi sitten. Valtio on 
säästänyt korvauksissa miljoo-
na euroa.

Nils-Heikki Näkkäläjärven 
mukaan kulunut poronhoito-
vuosi onnistui varsin hyvin. 
Vasat selvisivät kesästä hyvin, 
hirvaat tekivät tehtävänsä ry-
kimäaikaan eikä pakkanenkaan 
purrut talvella pahasti. Keväällä 
hanki kantoi hyvin, joten luppo-
hin oli helppo ylettyä.

Vasominen on parhaillaan 
käynnissä. Olosuhteet ovat po-
ronhoitoalueen eri osissa varsin 
erilaiset.

”Länsi-Lapissa vasominen ta-
pahtuu lumituiskussa, toisaalla 
paljaalla maalla”, Näkkäläjärvi 
toteaa.

Hallitus ei linjaa poroista
Tuoreessa hallitusohjelmassa 
ei juuri linjata poronhoidosta, 
mutta esimerkiksi suurpetopo-
litiikka sivuaa myös poronhoi-
toa.

Maa- ja metsätalousministe-
riön osastopäällikkö Juha Ojala 
kertoo, että uusi hallitus aikoo 
petojen kannanhoidossa ottaa 
paikallisten näkemykset entistä 
paremmin huomioon.

”Sudenhoitosuunnitelma lin-
jaa, että poronhoitoalueelle ei 
saisi syntyä lisääntyviä laumoja. 

Hallitusohjelmassa on myös 
maininta luontomatkailun 
lisäämisestä, jossa poromat-
kailulla on mahdollisuus ottaa 
roolia.

Metsähallituksen metsäta-
lousosaston yhtiöittäminen ei 
Ojalan mukaan vaikuta poron-
hoitoon valtion mailla.

Ajankohtaisista poroasioista 
keskusteltiin maanantaina Ro-
vaniemellä, kun poronhoitajat 
kokoontuivat historian 67. Po-
roparlamenttiin.

SUVI NIEMI

Suurin sallittu poroluku 203 700 ei ole ylittynyt. Tämän hetken arvion mukaan talven 
jälkeen eloporojen määrä on 190 000. PUHEENJOHTAJA JUKKA KNUUTI, PALISKUNTAIN YHDISTYS

Vanhanen keskustan ryhmäjohtajaksi
Keskustan eduskuntaryhmä 
valitsi tiistaina puheenjohtajak-
seen yksimielisesti kansanedus-
taja Matti Vanhasen. Ensim-
mäiseksi varapuheenjohtajaksi 
valittiin äänestysten jälkeen 
Elsi Katainen ja toiseksi Mar-
kus Lohi.

Vanhanen on entinen päämi-
nisteri ja kansanedustaja Uu-
deltamaalta Nurmijärveltä. Elsi 
Katainen on kotoisin Pielave-
deltä Savo-Karjalan vaalipiiris-
tä ja Markus Lohi Rovaniemeltä 
Lapista.

Maanantaina perussuoma-
laisten eduskuntaryhmän pu-
heenjohtajaksi valittiin Sampo 
Terho. Varapuheenjohtajiksi 
valittiin Ritva (Kike) Elomaa 
ja Ari Jalonen.

Kokoomuksen eduskunta-
ryhmää johtaa Arto Satonen 
yhdessä Outi Mäkelän, Ben 
Zyskowiczin ja Sinuhe Wal-
linheimon kanssa.

Kaksi valtiosihteeriä  
tiedossa
Uudella hallituksella on en-
tisten kymmenen sijasta vain 
kolme poliittista valtiosihtee-
riä, kullakin hallituspuolueella 
omansa.

Perussuomalaisten poliitti-
seksi valtiosihteeriksi puheen-
johtaja Timo Soini valitsi pit-
käaikaisen avustajansa Samuli 
Virtasen. 

Kokoomus ilmoitti tiistaina 
valinneensa tehtävään eli mi-
nisteriryhmänsä poliittiseksi 

valtiosihteeriksi Olli-Pekka 
Heinosen.

Keskustan valintaa ei ole jul-
kistettu. 

Veikkauksissa vahvoilla ollut 
puoluejohdon neuvonantaja 
Riina Nevamäki on sanonut, 
ettei hänestä tule poliittista val-
tiosihteeriä.

Kokoomus valitsi myös muut 
ministeriavustajat, mikä aiheut-
taa kiertoa maan huipullakin: 
tasavallan presidentin erityis-
avustajana aloittaa entinen mi-
nisteriavustaja ja Huawei-joh-
taja Pete Pokkinen, kun 
Niinistön edellinen erityisavus-
taja Mikko Kortelainen siirtyy 
sisäministeri Petteri Orpon 
erityisavustajaksi.

EIJA MANSIKKAMÄKI

Oppositio ryöpytti hallitusta kiristyksestä
Oppositiojohtajat Paavo Ar-
hinmäki (vas.) ja Ville Niinistö 
(vihr.) arvostelivat voimakkaas-
ti hallitusta lupausten pettämi-
sestä, kun eduskunta keskusteli 
tiistaina hallitusohjelmasta.

Vihreiden hampaissa oli 
erityisesti hallituksen kaavai-
lemat koulutusleikkaukset. Pu-
heenjohtaja Niinistö muistutti 
eduskunnan keskustelussa, että 
kaikki puolueet lupasivat ennen 

vaaleja, ettei koulutuksesta lei-
kata.

Suomalaista koulutusta vie-
dään Niinistön mukaan kohti 
lasten luokkayhteiskuntaa.

Tasa-arvoa heikentävät muun 
muassa suunnitelma päivähoi-
to-oikeuden rajaamisesta työt-
tömän vanhemman perheessä ja 
ryhmäkokojen suurentaminen.

Myös vasemmistoliiton pu-
heenjohtaja Arhinmäki arvos-

teli hallituspuolueita lupausten 
pettämisestä ja muistutti ope-
tusministeri Sanni Grahn-Laa-
sosen (kok.) lupauksista vastus-
taa koulutusleikkauksia.

SDP:n puheenjohtaja Antti 
Rinne syytti pääministeri Juha 
Sipilän (kesk.) yhteiskuntaso-
pimusta kiristysruuviksi, josta 
yhteisymmärryksen hakeminen 
on kaukana. 

Hallituksen toiminta puoles-

taan näyttää sanelulta, ei sopi-
miselta.

Rinteen mukaan porvarihal-
litus vaarantaa yhteiskuntarau-
haa uhkaamalla lapsiperheitä, 
opiskelijoita, eläkeläisiä ja työt-
tömiä mittavilla leikkauksilla, 
jos palkanalennuksiin tai työ-
ajan pidentämiseen ei suostuta.

Sipilä myöntää, että kaikkein 
helpoimmalla tulevassa säästö-
ohjelmassa pääsevät työssäkäy-

vät. Siksi yhteiskuntasopimus 
kirpaisisi myös työntekijöitä. 
Vastineeksi hallitus on luvannut 
keventää tuloveroa.

Jos yhteiskuntasopimusta ei 
synny, hallitus toteuttaa lisää 
kipeitä säästöpäätöksiä.

”Tämä ei ole uhkailua tai 
kiristystä vaan avoimuutta”, 
Sipilä kiisti.

Hallitus valmistelee yhteis-
kuntasopimuksen työmarkki-

najärjestöille heinäkuun lop-
puun mennessä ja odottaa vas-
tausta alkusyksyyn mennessä.

Keskustelu jatkuu vielä tä-
nään ja eduskunta äänestää 
ohjelman hyväksymisestä 
torstaina. Hallitusohjelma on 
luettavissa valtioneuvoston 
kotisivuilla ja sieltä löytyy myös 
tiistaina julkistettu tausta-ai-
neisto.

EIJA MANSIKKAMÄKI

Keskustan eduskuntaryhmää luotsaa Matti Vanhanen yhdessä varapuheenjohtajien  
Elsi Kataisen ja Markus Lohen kanssa.

MARTTI KAINULAINEN/LEHTIKUVA


